

EL PERIÓDICO

En la capital 10 cts. semanales

AÑO VI — NUM. 1.456

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrásado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION
Plaza de Chapí, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

PARA TODOS

Señales de telegramas correspondencia y céntimos al mes

Alicante: Miércoles 8 Marzo 1918

Pagos por adelantado

Mitín de propaganda Republicano - Socialista

El domingo por la mañana se celebró en el Teatro Principal un grandioso mitín, en el que entre otros oradores tomaron parte los diputados a Cortes Sres. Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias.

Presidió el periodista alicantino D. Rafael Sevilla, quien explicó las causas de no haber asistido al acto el Sr. Castrovido.

En nombre de los alicantinos y en el suyo, saludó a los ilustres oradores y dedicó afectuosas frases a las señoras que se hallaban en el local y a la esposa de Rodrigo Soriano.

Muy elocuentemente encarece la importancia del acto, dedicando un recuerdo a los mártires de la libertad.

Terminó recomendando se saquen buenas enseñanzas de los discursos de los Sres. Iglesias y Soriano, para alcanzar el triunfo de la república.

A continuación hizo uso de la palabra

ESTEBAN CALLE

en representación de la Juventud republicana.

Dedicó un cariñoso saludo a las señoras y dijo que la suerte ha querido sea él, heraldo que anuncie que Alicante resucita, que vienen los ciudadanos a escuchar las palabras de los sublimes apóstoles de la libertad para seguirlos.

Tenemos que luchar llevando el programa de Costa, programa que sirve hoy, porque se sienten las mismas necesidades. Son los que hoy gobiernan los mismos perros con diferentes collares. (Aplausos).

En períodos de notas radicales, fustigó a los gobernantes y habló de la caída de Urzáiz.

Excitó a ir contra los grandes caciques, los de Madrid, pues derrumbando allá, caerán los de aquí.

Prefiere la demagogia a la oligarquía y dijo que seremos hijos espúreos de la región valenciana si no secundamos a los valencianos que luchan por las subsistencias.

Terminó con un valiente párrafo en el que dijo: cuando suene la hora de acabar con tanta iniquidad, seremos jefes todos los que tengamos corazón y vergüenza. (Clamorosa ovación).

VERDES MONTENEGRO

Se lamentó de la inconcebible apatía que viene observando el pueblo, cuando le falta pan, libertad y justicia.

En un brillante párrafo expuso su opinión referente a la guerra europea y sus consecuencias, opinando que nuestra pacífica actitud en esta contienda, puede irrogarnos grandes perjuicios.

Dijo que España es un pueblo de ciegos y por eso no puede apercibirse del riesgo que corre hasta que no lo toque por sus manos y entonces será demasiado tarde para defender nuestros derechos.

PASCUAL ORS

Censuró la gestión en el Ayuntamiento de los partidos monárquicos y su pésima administración, pues a diario vemos que no hay dinero para sufragar los gastos de instrucción pública, de luz ni de agua; las obras del nuevo cementerio se hallan paralizadas por falta de dinero, pues el que ingresa se reparte en subvenciones y sueldos, la mayoría de ellos innecesarios; se ha concedido autorización para el ensanche del actual cementerio que se halla enclavado dentro de la capital, constituyendo un peligro para la salud pública.

Manifestó que no tenemos confeccionado el padrón de pobres y por dicha causa la asistencia médico-farmacéutica se presta en muchas ocasiones a los que votan a este o aquel político y no a los verdaderamente necesitados.

Añadió, que de ello no es responsable bajo ningún concepto el dignísimo cuerpo médico de la Beneficencia municipal, pues esa responsabilidad sólo puede alcanzar a los fu-

Josefa Araeil Santacreu Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, núm. 4, 1.º.—ALICANTE

nestos políticos que desde hace muchos años vienen administrando los intereses comunales.

Relató el caso ocurrido a una pobre mujer que teniendo a su hijo gravemente enfermo, en todas las farmacias le negaron los medicamentos que necesitaba, no porque se careciese de ellos, si no porque el Ayuntamiento no abona después a los señores farmacéuticos el importe de los mismos.

Dijo que la prensa no puede hacer públicos los hechos que ocurren, pues mientras a unos periodistas se les encierra, a otros se les amenaza con el destierro.

Y terminó diciendo: «Yo espero que Alicante, la cuna de Milego, de Maissonave y de Rico, acabe con todo esto, porque Alicante es nuestra madre y como a tal debemos quererla.» (Grandes aplausos).

RODRIGO SORIANO

Después de saludar al auditorio dijo que no iba a pronunciar un discurso retórico, pues el acto que se estaba celebrando no era de conjunción republicano-socialista, sino de de conjunción de buenos españoles contra los malos.

Hizo historia de lo ocurrido en Francia en la época de Luis XVI y manifestó que el hambre y la desesperación fué quien impulsó al pueblo a implantar el régimen republicano y que España ahora también se encuentra en idénticas circunstancias. Añadió que los discursos revolucionarios los pronuncia ahora hasta el mismo Conde de Romanones. Afirmó que los partidos monárquicos no han hecho nada, absolutamente nada en bien de la nación, desde hace 43 años.

(Una voz) Llenarnos de frailes.

El orador—y de monjas, que es lo más lamentable.

Añadió que el ejército español está compuesto de héroes, pero que a

estos héroes el Gobierno no les proporciona el armamento necesario para luchar en este siglo de adelantos.

No comprende cómo disminuyendo el ejército en Africa, aumentan los gastos, pues mensualmente hay que que añadir algunos millones más de lo presupuestado, para atender a los gastos que se originan.

Terminó recomendando que mandemos al Parlamento buenos diputados y no comparsas y coros de aldeanos como hasta ahora viene ocurriendo.

PABLO IGLESIAS

Al presentarse el leader del socialismo el público le saluda con una calorosa ovación

Agradece los elogios. Dice que viene a hacer labor conjuncionista, que es hacer labor por todos los que sufren alguna injusticia.

Dice que la principal responsabilidad de las desdichas de España le corresponde a los que pasan por directores del gobierno ¿Qué ha hecho la Monarquía en 43 años de gobierno? Si hay algún monárquico escuchándome bajará la cabeza avergonzado sin poder contestar mi pregunta. La labor de la Monarquía es una labor de torpeza. Esto no lo decimos sus enemigos políticos, tan sólo; lo dicen sus servidores. Si no fuera por su extensión, yo os leería el discurso de Romanones, al que dieron su conformidad y aún añadieron algo más, Maura y Dato. Ellos han dicho que España está desorganizada en absoluto ¿Quieren los monárquicos mejores notarios que den fé de la quiebra del régimen que sus mismos ministros? Esas palabras son de gran garantía y además las confirma la realidad y el mismo Romanones lo probó matemáticamente.

¿Green los monárquicos que debe continuar ese régimen en quiebra? ¿Es que nuestros gobernantes han

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

sido ineptos, abúlicos o prevaricadores? Sea lo que sea, lo cierto es que no deben continuar.

¿Por qué continúan? Por nuestra debilidad.

Porque nuestros gobernantes no rectifican sus errores. Ahí tenemos el ejemplo de nuestra guerra de Marruecos que va agravándose. Van disminuyendo las fuerzas, aumentan los gastos. Este lujo podríamos permitirlo si estuviéramos en buena posición, pero con la actual crisis de trabajo y la carestía de subsistencias debiera hacerse un cambio de orientación en aquella política.

Cuando estalló la guerra europea, no se les podría exigir a nuestros gobernantes el don de profetizar lo que había de suceder. La guerra nos ergaño a todos, porque creíamos que duraría poco, pero desvanecido este error debieron nuestros gobernantes pensar en las consecuencias que pudiera traernos un gran conflicto. No pensaron los monárquicos en el encarecimiento de la vida durante la guerra, ni piensan ahora en la demanda de capitales y trabajadores que harán después de la paz las naciones que hoy están en lucha. ¿Que han hecho para evitar esto, los monárquicos? ¿Tienen en estudio al fin un plan? No; ni el partido conservador se ocupó de esto, ni ahora se ocupa el liberal.

En la cuestión de las subsistencias dijeron que de ser preciso se llegaría a la tasa de los precios. ¿No es momento ahora de hacer eso? ¿A qué esperan? ¿A ver las calles llenas de muertos por hambre, a ver los hospitales llenos de hombres que no pueden comer? ¿No basta el clamoreo del pueblo?

Los monárquicos demuestran con esto que no tienen corazón para sentir estos dolores, ni cabeza para discutir sus remedios.

¿Es que están acelerados? No; la serenidad no les falta para el ocaso, al que dedican el noventa por ciento de sus energías. En esto nuestros gobernantes no cambian tampoco de política. Sigue la misma explotación, se agravan los conflictos obreros, y aún hay gobernadores, como el de Valencia, que en vez de buscar recursos para remediar el mal, dicen que su misión es solo conservar el orden, dando motivo a que la Guardia civil dispare contra el pueblo y mate a un compañero suyo.

Como los cargos de autoridad se otorgan por favoritismo y compa-

drazgo, a todos les viene ancho el cargo.

(Gran ovación.)

Vosotros sabéis lo que pasa en Madrid con Merino, que llegó a ministro sin deber serlo, que decía contar con todo el apoyo para resolver el problema de la mendicidad y solo encontró dificultades que le obligaron a presentar la dimisión. El Presidente del Consejo en una ocasión prometió a una comisión de obreros que empezarían las obras del extrarradio y el ministro de la Gobernación dijo a la misma comisión que no podía hacerse.

¿Quién tenía razón? ¿Se atiende de esa forma la demanda de una comisión obrera?

Zorita en Valencia dice ahora que se tiene que hacer allí algunas obras. ¿Pero no se han enterado de esto hasta ahora? Claro que hace falta eso en Valencia y en todas partes pero para hacerlo se exige recursos y plan metodizado.

Nuestros gobernantes estaban ahora en circunstancias de hacer buena labor y no la han hecho ni por estímulo de humanidad, ni por dignidad, ni por buen sentido.

¿Qué esperan los españoles de estos gobernantes? Hoy son mayores las necesidades y este recargo de malestar agrava las circunstancias.

Padece nuestro pueblo enfermedades que es preciso curar. Veogan los médicos y aun los cirujanos, pues habrá necesidad de amputar algún miembro.

Toda España es Alicante. El caciquismo es mal nacional. Pero no basta quejarse, pues la queja no cura; se cura prestando atención y corrigiendo.

Todos sufren sus consecuencias, ricos y pobres; aquellos porque no desarrollan su riqueza lo que podían y los proletarios porque se hunden en la miseria.

El padre que no puede alimentar bien a sus hijos, que se desarrollan anémicos y que dan gran contingente a la Parca, no es un buen ciudadano, no es un buen hombre. (Muy bien).

Hay mucha gente que abomina de la política y es causa esto de que se apoderen de los Ayuntamientos, Diputaciones, etc., los salteadores de la política. (Ovación).

Se extiende en estas consideraciones de manera magistral demostrando de la necesidad de hacer política.

Precisan gobernantes que se hagan cargo de la situación del país.

Los monárquicos de buena fe, desengáñense de que este régimen pueda hacer obra regeneradora. Con los republicanos y socialistas deben cooperar a implantar un régimen progresivo: la República.

Y no es que nosotros los socialistas quedamos con esto satisfechos, más con esta forma de gobierno no se nos pondrán las trabas que nos pone la monarquía y crearemos ese gran proletariado que hará la conquista definitiva. (Grandes aplausos.)

Nosotros colaboramos en un movimiento republicano para derribar la Monarquía.

Precisa se unan los hombres más salientes de este partido republicano.

Si lo estuvieran, ya ninguna ocasión como esta para conseguir el triunfo.

Digo esto no para desalentar sino para que se corrijan defectos que retrasan el derrumbamiento de un régimen que no tiene raíces en el país.

Fiscalizó su notable oración exhortando nuevamente a la unión de los republicanos para que juntos con los socialistas y con los elementos sanos del país alcancen el bienestar de la Patria.

Prolongada ovación premia el bellísimo discurso del leader socialista.

De la guerra

LA GRAN BATALLA DE VERDUM

La situación sigue estacionaria desde hace algunos días. Se modificó en amplitud en la jornada del lunes.

La lucha está localizada desde Marzo en la región de Donamout y Handremout, en la orilla derecha del Mosa.

Ayer se entabló en la orilla izquierda entre Bethincourt y el río.

Los alemanes, después de un violento ataque hon logrado penetrar en el pueblo de Forgas, que se halla situado en un saliente de nuestra línea no pudiendo desembocar, a pesar de varios intentos repetidos que rechazaron nuestros tiros de contención.

Esto solo equivale a una ganancia de ciento a ciento cincuenta metros de terreno, pues sus líneas se encontraban al pie del bosque, delante de un pequeño burgo.

Además el avance no les concede ninguna ventaja decisiva porque permanecemos sólidamente establecidos sobre la posición dominante de una cota.

El enemigo tiene vivo deseo de reducir un saliente molesto que forma el río Mosa al norte de Verdún, pero fallará su esperanza.

En la Champagne, apesar de los medios empleados, de la explosión de una mina y de arrojar líquidos inflamados, hubo un hecho local sin resultados, obedeciendo solo a la necesidad que tiene el adversario de tener a nuestras tropas en jaque en todo el frente y entorpecer el retiro de refuerzos.

COMPORTAMIENTO DEL

CORONEL BRIAND

París.—El representante de la prensa inglesa en el ejército francés, Warren Allon, de regreso de Verdún, ha manifestado que el nombre del coronel Briand, diputado por Nancy, será unido a los recuerdos de la batalla Verdún.

Con sus dos batallones de cazadores, había recuperado mediante un contraataque la posición del bosque «Tahures, pero los alemanes habían regresado con fuerzas superiores y empezaron el cerco del bosque.

Briand dividió sus tropas en cinco columnas para asegurar mejor la retirada, tomando el mando de la retaguardia.

La mayoría de sus tropas pudieron escapar sanas y salvas.

Solo un centenar de hombres fué completamente cercado con el coronel Briand, sucumbiendo.

TERRIBLE EFECTO

DE LA ARTILLERIA

Warren afirma que los alemanes han hecho de su artillería pesada mucho más derroche que los franceses de artillería del 75.

En algunos puntos llegaron a caer treinta granadas por minuto.

Hasta en las cavernas se refugiaban los soldados que eran destrozados por las terribles explosiones de los proyectiles, quedando muchísimos soldados sepultados en las cavernas en un espacio de 900 metros de largo, por 400 de fondo.

En seis horas cayeron más de 80 mil granadas.

La organización defensiva de los franceses en Daumont, ha quedado destruída en muchísimas partes.

La "Escuela Moderna,"

que dirige D. Baldomero López Arias se ha trasladado a la CALLE BAZAN número 30 piso 1.º

UNA CARTA

Sr. Director de «El Periódico para Todos».

Mi distinguido amigo y compañero: Le agradeceré la inserción de la adjunta carta que dirijo a don Salvador Canals.

Gracias anticipadas por el favor que le pido y disponga de su afectísimo amigo,

Florentino de Elizaicin y España.

Nuestra despedida al Sr. Canals

CARTA ABIERTA

Sr. D. Salvador Canals.

Mi distinguido amigo: Recibi su carta, fecha 28 Febrero, y quedo enterado de su contenido que será objeto de comentarios en las columnas de «El Correo».

Como su actuación política es funesta para el partido liberal conservador en esta circunscripción que se deshace como la sal en el agua, por los procedimientos que usted pone en práctica, despóticos, autoritarios, y dictados además, al solo impulso de sus conveniencias de orden personal, y no de orden colectivo, desde este momento recabo mi libertad de acción, dejando de reconocer en absoluto, como otros muchos que ya lo han hecho, su jefatura, que a mis amigos y a mi, (sobre todo después del vívido discurso de D. Miguel Maura en el Balneario de Diana) nos pesaba como losa de plomo.

Con la justa consideración que se

merece, queda de usted atento seguro servidor q. b. s. m.

FLORENTINO DE ELIZAICIN Y ESPAÑA

NOTICIAS

SE VENDE un kiosco con todos los enseres, garrafas y demás servicio para helados.—Razón en esta imprenta.

Esta noche en el tren correo saldrá para Madrid nuestro estimado amigo don Juan Carranza.

Lamentamos muy mucho la separación de este compañero en el periodismo, pues si ya desde hace tiempo no pertenece a nuestra redacción, no por eso se ha enfriado en esta casa el cariño y estimación que por el sentimos todos cuantos escribimos este diario.

Lleve feliz viaje.

Ayer mañana dejó de existir a la temprana edad de dos años, la bellísima niña Josefina Gómez Ibáñez, hija de nuestro querido amigo don Mariano Gómez.

Acompañamos en el dolor a la familia del angel fallecido, enviándoles desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

Hoy miércoles, a las nueve de la noche, celebrará una velada en honor de los «Mártires de la Libertad» la Sociedad Constante Alona, sita en la calle de Bazán núm. 30 1.º.

A dicha velada pueden asistir cuantos gusten.

Novelas

Hemos recibido en la Redacción de este periódico y han sido puestas a la venta para nuestros suscriptores al precio de 50 céntimos, las interesantes y preciosas novelas siguientes:

Otelo o el moro de Venecia.

La dama de las Camelias.

Los amantes de Teruel.

Catalina Howard.

Diego Corrientes.

El Rey de los Campos.

Dispensario de la Cruz Roja

Reorganizados los servicios facultativos de este centro benéfico, desde hoy se encargarán, además de los otros señores Médicos que prestan sus servicios, en las horas y días que se indicarán los siguientes señores Facultativos:

Diariamente.—Tuberculinoterapia.

—Doctor Montesinos de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de la vista.—Doctor Buades.—Los martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la mañana.

Medicina y Cirugía general.—Doctor don Carlos Clivell.—Los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 de la mañana.

Enfermedades de los huesos y electricidad médica.—Doctor don Eduardo Amorós Martí.—Los lunes, miércoles y viernes, de 3 a 4 de la tarde.

Enfermedades de la piel.—Doctor don Alfonso Borja.—Los miércoles, jueves y sábados de 8 a 9 de la mañana.

Medicina y Cirugía general.—Doc-

tor don José Sánchez Santana.—Los martes, jueves y sábados, de 10 a 11 de la mañana.

Odontología.—Don Luis García Ruiz.—Todos los días de 12 a 1 de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público, para que acudan a dicho Centro Benéfico los necesitados que deseen utilizar los caritativos servicios profesionales de tan reputados señores Médicos.

El Delegado-Presidente.—Antonio Martínez Torrejón.

Gran almacén de muebles

DE BERNARDO CARRATALA

Muebles de todas clases y estilos. Mobiliarios de Arte.—Castaña 20 Alicante.

Hacen falta

Bordadores y caladoras a mano. Pago semanal.—Parrequia 52.

Lechería de Durá

Se expende leche pura, a 40 céntimos litro, y a 50 céntimos a domicilio. San Nicolás, 14.

LECHERÍA

Se expende leche pura, a 40 céntimos litro, y a 50 céntimos a domicilio. Infanta, 16.

Enfermos

del estómago

No desapereis de obtener vuestra curación, sin usar antes los DISCOS DE TRIDIGENTINA del Doctor Aguió, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprados por reputados facultativos. De venta: Farmacia del autor, Meyer 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, cobrando 4 pesetas 50 cta. por giro postal.

Don Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de suero exigente en el estómago. Consulta de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis: Martes y Sábados de 1 a 3.—Canslejas, 1 bajo derecha.

Antigua Academia de Comercio

LOPEZ RODRIGO

ENSEÑANZA PRACTICA

y reparto de las asignaturas de la Carrera oficial de Comercio.

Consúltese a su director:

Villavieja, 17, Alicante.

Imp. Hijos de J. García

Paseo de Chapi, 5.—Alicante

84 Prop. Casa Maucéi Barcelona

muerte al esposo de éste, a fin de poder lograr poseerla. No llegó a tales extremos Abelardo; ni era tan culpable como quería ella presentarle, ya que entrambos produjo idénticos efectos la pasión y el desordenado afán de satisfacerla. Pero empezó por hacerse artero ó artificioso en disimulo y manchando sus labios con la mentira, cosa de que antes desconocer a Eloísa habíase juzgado él incapaz.

Y como el pecado suele llevar consigo la penitencia, aquella misma especiosidad con que contestaba a las preguntas de Delmiro, hizo que al fin penetrase la confianza en el ánimo de éste. Entonces fué cuando decidió el pariente de Fulberto dar principio a sus ensayos de dar a entender a Eloísa lo que por ella sentía. Ya hemos transcrito en otra parte de este libro

Abelardo y Eloísa 81

Mas en los primeros momentos halaga aquella rapidez con que se avanza y el deseo induce a apresurar la marcha. Asi es como llega el momento de la embriaguez. Entonces ya no es posible acudir al freno. Ni se piensa emplearlo; ni aun cuando se quisiera podría ya hacer uso de él. Sobreviene la ceguera, y con ella se pierde el tino y la prudencia.

Tal era el estado en que, al cabo de dos meses, se hallaban Abelardo y Eloísa. De vez en cuando llamaba Delmiro a la puerta de la razón del primero. Eran estas llamadas consultas sobre el corazón de la mujer a quien él pretendía hacer su esposa. Las respuestas de Abelardo consistían siempre en hábiles evasivas, que no siempre satisfacían al ambicioso pretendiente. Pero aquellas llamadas servían solamente para enardecer más la pa-